

答解的題問代現

丙 3



耶穌基督的教訓

MG  
B975  
34

3  
3



3 1761 3467 8

## 耶穌基督的教訓

耶穌在他的三年傳教之中，不停地教訓人們，四部福音經，把耶穌的重要教訓，給我們記載了下來。這種種教訓，便是二千年來信仰基督的人，所誦讀，所體味，所實行，所宣講的。耶穌基督究竟教訓了什麼，以致這麼普遍地深刻地吸引人們呢？耶穌基督的教訓，我們在這裏不能一一仔細介紹，只能講個大要。

### (一) 愛的宗教

1. 掃除怕懼與仇恨：有的人說：宗教是從怕懼中產生的；原始的人民，對於大自然的種種現象，懷着怕懼的情緒，因而崇拜它，因而產生了神的觀念；他們對於神的態度，常是戰慄惶恐。這神話是否正確，我們不必去討論。無論如何，耶穌基督的教訓，是叫我們走向天主（神）前去，拋棄了一切怕懼，帶着一片兒女的孝愛之情。

有的人主張：人類劃分階級，應當互相仇恨，互相鬥爭，互相吞噬，互相殘殺，許多人即使不公然這般主張，却實際上這般做着，耶穌基督的教訓，是叫我們彼此相親相愛，不但善待我們的朋友，還該善待我們的仇人。

請聽聽耶穌的話吧！

2. 最大的誠命：有人問耶穌：那一條是最大的誠命？耶穌說：『你該全心全靈全意愛你的主天主：這是最大的也是第一條誠命。第二條與第一條相連，就是你該愛旁人如同愛你自己。』（瑪竇經念或章卅七節以下）

的確，耶穌基督的宗教是愛的宗教。他的一切教訓，無非是要我們上愛天主下愛衆人。

愛天主是愛的根本。我們愛人，都是為愛天主的緣故。所以這裏我們先當解答解答：耶穌教訓了我們怎樣愛天主。至於怎樣愛人，我們將在另一篇中解答。

## (二) 愛天主

1. 在天大父：耶穌基督為解救人類的痛苦，向我們宣傳了天國的福音。天國便是奉天主做我們的主宰。天主是最最高最大的真神，是整個宇宙的最後基源，是天地萬物的創造者，宰制者。可是耶穌給我們啓示了天主的愛，啓示了至尊貴的天主對於我們微賤的人類的慈父心腸。他叫我們跟着他稱天主做我們的父親，我們的在天大父。他叫我們用着好兒女的心腸，去孝愛天主。這在人類的宗教史上，真是驚人的大胆，真是革命的舉動。人們仗着金錢，仗着暴力，壓迫我們做他們的奴隸，做他們的牛馬。耶穌基督却教訓我們知道：我們是天主的兒女。

2. 信賴天主的照顧：我們是天主的兒女，所以我們應當全心信賴在天大父的照顧。不錯，我們應當使用天主所賦給我們的種種能力，為獲得我們日常生活必需品，誰若懶惰工作，便是罪過。可是我

我們不該為了衣食住行，過分焦急愁慮。吾主耶穌明見到當時人以及後來的我們，怎樣遭到社會中惡勢力的壓迫，以致經濟上發生嚴重困難，可是我們不可忘掉，我們有着一位在天大父照顧我們。聽聽耶穌的美妙的教訓吧！

「我給你們說：不要為了你們的性命，憂慮着吃什麼喝什麼；也不要為了你們的身體，憂慮着穿什麼。性命不是貴於飲食，身體不是貴於衣服嗎？看看天空的飛鳥吧！牠們也不種植，也不收穫，也不在倉庫裏積儲；你們的在天大父却養活了牠們。你們比着飛鳥，不是更貴重嗎？你們中誰能想出方法，使自己的身體增長一尺呢？你們何必為了衣服憂慮呢？看看田野裏的王簪花怎樣生長吧！它們也不勞力，也不紡織。我却告訴你們：即使撒落滿王光榮輝耀的時候所穿戴的，也比不上這花中的一朵。田野裏的草，今天生着，明天就投在火裏的，天主還這樣裝飾它；何況你們呢？缺少信心的人哪！所以你們不要憂慮說：吃什麼，喝什麼，穿什麼？你們的在

天大父，明白知道你們的需要哩！」（瑪竇經陸章廿五至卅一節）

這在日常生活中信賴天主照顧的心；便是我們孺子般愛天主的證據，是天主所極喜歡的。

我們遇到患難臨頭，更該信賴天主的照顧。「兩隻小雀，不是只賣一文錢嗎？可是，若使沒有天主的准許，一隻也不會墮到地上。你們頭上的髮，天主都數清了！所以你們不要害怕；你們比小雀更貴重呢！」（瑪竇經拾章廿九至卅一節）世界上的这一切都在天主的掌握之中。我們愛天主，便可不怕任何天災人禍，常安息於天主的懷抱中。

3. 祈求天主：我們孺子般愛天主，所以常常祈求天主保佑。耶穌基督叮囑我們祈求，真是再懇切沒有了，他說：「你們求了，就給你們；你們找了，就找到；你們打門，就開門。」祈求天主是這般的靈驗，原來不足希奇。因為「你們中誰有兒子求餅吃，偏給他石頭呢？或是求魚吃，偏給他蛇呢？你們不善的人，還知道把好東西給你們的兒子。何況你們的在天大父，豈有不把好東西賞給求他的？」

人嗎？」（瑪竇經柒章七至十一節）

天主是我們的父親。兒女向父親求什麼，只須老實陳說。所以「你們祈禱，不必多說話。……因為你們需要什麼，在你們未求以前，在天大父早就知道了。」（瑪竇經陸章七與八節）

路加經記載（捨壹章一節以下）一天，耶穌自己做完了祈禱，一個門徒向他說：「主，請你教給我們祈禱吧！」耶穌向門徒們說：「你們祈禱的時候，要這樣說：『在天上的我們的父親呀，盼望你的聖名受到光榮，你的神國來到世界上，你的意旨實現在世界上，如同在天上一般；我們也盼望你賞賜我們今天有飯吃，盼望你寬恕我們的過失，如同我們寬恕那得罪我們的人，盼望你保護我們勿陷於誘惑，更援救我們脫免患難。』」（瑪竇經陸章九至十三節）

這是耶穌教給我們祈求天主的經文，所以也稱做『天主經。』這樣的祈求，一面是愛天主，所以先盼望天主獲得光榮；一面也是愛衆人，所以不只為我一個人，却為我們衆人的需要祈求。這經文

的意義是簡明而又豐富，詞句既誠樸而又切實，看來似乎平凡，却只有耶穌基督才會教給人這樣奇妙的經文呢！

4. 奉行天主的意旨：我們愛天主，不只在情感中，言語中，更該在行為中，實際中。耶穌曾經向猶太人說：『我從天上降來，不是為執行我自己的意旨，而是為奉行天主聖父的意旨。』（若望經陸章廿八節）又說：『凡是天主聖父所喜歡的事，我常常奉行。』（若望經捌章廿九節）在受難的前夕，走向山園去的時候，耶穌向宗徒們說：『為使人們知道我愛天主聖父，他怎樣命了我，我就怎樣做。起來吧！我們去吧！』（若望經拾肆章卅一節）

天主對我們的意旨，最主要的是「天主十誡」。瑪爾谷記載（拾章十七節以下）一天，一個少年向耶穌說：『好師傅，我做什麼才可得常生呢？』耶穌說：『你知道天主的誠命：毋邪淫，毋殺人，毋偷盜，毋妄證，毋哄騙，該孝敬你的父母。』

誰不奉行天主的意旨，就是不愛天主；他雖然信仰天主，也是

沒有用的。耶穌明明教訓我們說：「不是那個向我說：主！主！」的，就能進天國；而是那個奉行天主的意旨的，才能進天國。（瑪

聖經柒章廿一節）

5. 向天主悔罪求赦：不幸我們人類為善很難，作惡很易，以致違犯了天主的誠命，陷入罪過之中。可是我們總不可自暴自棄，只該回頭改過，向天主悔罪認錯，求天主赦免罪過，並且助我們奮鬥向上，努力戒惡行善。耶穌自己是最純潔的，聖善的，然而他深深懂得我們的劣弱，懂得我們的罪過重重，他來到世界上，不是為救贖我們嗎？所以他常鼓勵我們，依賴在天大父的無窮慈愛，求他赦免罪過，因而能夠愛他。

耶穌把罪人比做迷途的羔羊，把天主比做尋找亡羊的牧人。他又講了一個長長的比喻，描繪那個不肖的兒子，向父親要求分家，又把家產蕩盡，墮落到不堪地步，因而醒悟過來，回到家中向父親求恕。那父親非但不責罰他，反而擺起筵席，慶祝兒子的回來。

(路加經福音章全章) 耶穌講的話，不是鼓勵人們放肆；犯罪我們在下邊講愛的條件，便可見到他是多麼痛恨罪惡。可是我們不幸犯了罪，便應當記起在天大父的慈愛，快快悔罪求赦。

### (三) 愛的條件

1. 戒避罪惡：我們要愛天主，便該痛恨罪惡，戒避罪惡。在這一點上，耶穌基督的教訓，是再清楚再堅決沒有了。

耶穌說：「一個人不能奉事兩個主人；不是恨這一個，愛那一個，便是親近這一個，疏遠那一個。你們不能奉事天主，又奉事錢財。」(瑪竇經福音章廿四節) 奉事錢財，以致幹出許多貪污不義的罪，是相反愛天主。別的引我們犯罪的事物，也都該戒避。

不單外面的罪惡的行為該戒避，並且內心的罪惡的思念也不可有。「你們聽到過給古人說的那句話：『你不可行邪淫。』我給你們說：誰看見婦女而起淫願的，已經是心裏犯了邪淫的罪。若是你

的右眼引你犯罪，你把它剜出來。扔了它吧！因為失去一隻眼，還是勝過於你的全身陷在地獄裏。若是你的右手引你犯罪；你截下它來，扔了它吧！因為失去一隻手，還是勝過於全身下地獄呢。」（瑪竇經伍章廿七至三十節）雖然這剜眼截手的舉動不是人人可做，人應該做的；但是這剜眼截手的精神，却是誰願意真心愛天主的人所不可少的。

2. 棘絕私己：我們要澈底戒避罪惡，必須進一步的棄絕私己。因為我們自己的種種私慾偏情，是犯罪作惡的根子。我們喜愛光榮享福，畏怕受辱受苦，因此不修德行，反犯了許多罪過。可是棄絕私己的教訓，實在是不容易領受呀！

瑪竇聖史記載（捨陸章廿一節以下）耶穌開始告訴門徒們，他自己將在日路撒冷受許多苦難，至於被殺，但到了第三天要復活轉來。伯多祿拉着耶穌到一邊，諫諭：「主，萬萬不可如此！這事不可到你身上。」耶穌轉身向伯多祿說：「魔鬼！走開！你不懂得天主的

事，但有人的識見！」那時耶穌就給門徒說：「誰若願意跟從我，就該棄絕自己，背着十字架跟從我。因為誰願意救自己的暫時的性命，必要喪失永遠的性命；誰為我而失落了暫時的性命，就可得到永遠的性命。一個人即使得到了全世界，如果喪失了自己的靈魂，為他可有什麼益處呢？」

棄絕私己，澈底犧牲，耶穌不但給我們講了這教訓，還給我們立了最壯烈的表樣，受盡萬苦萬難，釘死在十字架上。所以我們基督教信徒，要愛天主，必須棄絕私己。

3. 努力盡忠：棄絕私己，還只是消極方面的條件。在積極方面，我們要愛天主，更該努力盡忠，為天主服務。耶穌講了一個比喻，叫我們懂得：各人應當善用天主所賞賜的一切，努力為天主服務，做那光榮天主有益人類的事。按照路加經的記載（據玖章十二節以下），天主好比一個主人，要到遠方去，就把十隻銀寶，分給十個僕人，叫他們經商賺錢。後來主人回來了，查究每個僕人的成績。那輩經

商賺錢的，都得到了賞報，惟有一個懶僕，不去經商，沒有賺錢，二十就受了罰。

我們在世上活着的時候，固然有自由權，可以愛天主或不愛天主，可以努力盡忠，或不努力盡忠。可是我們遲早要死，要受天主的審判。耶穌剴切教訓我們仔細防備。「你們該醒着；因為不知道你們的主人什麼時候要到來。」一個忠信的僕人，勤謹盡好自己的職務，主人到來見他這樣做，就要重重地賞報他。一個懶惰的僕人，喝酒鬧事，主人到來了，必定要重重地責罰他。（瑪竇經念肆草四十二節以下）

為此，一個忠實的基督信徒，必須實踐耶穌的上愛天主的教訓。然後再下愛衆人。

## 組十分現

下如冊小各版出已組丙紹介茲

- (一) 耶穌基督在世上的歷史
- (二) 耶穌的受難與復活
- (三) 耶穌基督的教訓
- (四) 耶穌基督的新誠命
- (五) 耶穌基督的傳教成績
- (六) 耶穌基督究竟是誰
- (七) 人而天主的耶穌基督
- (八) 耶穌基督的母親
- (九) 耶穌基督所講的天堂地獄
- (十) 耶穌基督的在世代權

24

SKBC  
MG  
B975  
34